

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
în străinătate . . . . . 300 Lei

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

## Apărarea tineretului

**Părinții, dacă vreau să-și ferească copiii de crime și hoții, să-i apropie de biserică și de căile Domnului**

Știrile aduse de ziare, de o vreme încoace, ne umplu sufletul de tristețe și groază. Despre ce e vorba? Trei elevi de liceu dela București, fiii unor părinți de seamă, (unul este fiu de jude dela Curtea de Apel, altul fiul unui distins profesor, iară al treilea al unui ofițer), au jefuit și omorât pe fostul deputat Eusebiu Popovici. Tribunalul în sfârșit, după lungi și îndelungate desbateri, îi osândește pe toți trei. Pe Petre P. Dinescu la 12 ani închisoare corecțională, pe Ioan I. Rășcanu la 10 ani, iară pe Petre I. Grigoriu la 3 ani. Părinții celor doi dintâi, de durere și rușine n'au luat parte la desbateri și n'au fost de față nici la citirea sentinței, mama adoptivă a lui Grigoriu însă, fiind de față, la auzul pedepsei date fiului ei, a scos un țipet ca și când ar fi junghiat-o cu un cuțit, apoi a isbucnit într'un plâns de durere nestăpânită.

În aceeași vreme citim că tot acum și tot la București se desbate procesul altor cinci elevi de liceu, cari s'au constituit în bandă de hoți, închiriind o cameră în strada Principatele Unite și procurându-și tot materialul pe care răufăcătorii îl folosesc la jefuire, ca revolvere, frânghii, măști și mănuși. Astfel de cazuri s'au descoperit de curând și la Iași, iară mai nou, în comuna Cocina din județul Durostor, doi elevi dela liceul „Durostor“ din Silistra au furat dela preotul Bosiscov 12.000 lei.

Ce să fie cauza atâtor crime între elevii școlilor secundare?

Iată o întrebare care a umplut coloanele tuturor ziarelor, dela uciderea deputatului Popovici încoace, dar la care nu s'a răspuns răspicat și bine până acum.

Răspunsul nostru este că aceste crime se datoresc înainte de toate necredinței care începe să stăpânească, de o vreme încoace, nu numai în casele cărturarilor ci și într'ale meseriașilor și țărănilor noștri.

Părinții de astăzi, dela orașe mai ales, nu se mai roagă nici ei înșiși lui Dumnezeu. Cum se vor ruga atunci copiii lor? La biserică nu merg, nu postesc, cu preotul nu mai au nici o legătură, atâta doară că-l primesc în

casă, odată la an, la Bobotează. Despre credință și biserică vorbesc mai mult în batjocură, pe preoți îi iau peste picior, așa că nu e mirare că copiii lor sunt și mai slabi decât ei.

Dupăcum n'au nici o credință, nu fac nici o gimnastică de voință, nici ei înșiși, nici copiii lor. Își împlinesc și le împlinesc deci toate dorințele și poftele, că doară „dragul tatii“ ori „dragul mamei“ eum să nu aibă tot ce cere. Noaptea nu-i supraveghează — că doară a călca porunca a șasea nu-i nici un păcat numai cu boale lumesti să nu se umple — îi lasă să umble pe unde le place, și cu cine le place, că doară sunt tineri, și acuma le este vremea să-și petreacă.

Nu aleg nici școala. Nu-i dau la școli ale bisericii, unde sunt profesori cu credință și cu tragere de inimă, ci la școli mirenești, unde de multe ori, chiar profesorii își bat joc de Dumnezeu și de biserică, și astfel copiii cresc cu toată buruiana în suflet, iară această buruiiană am văzut ce produce.

Iată pentruce e bine s'ascuți de preoți! Iată pentruce sunt bune școlile confesionale!

Copiii trebuie crescuți, înainte de toate, în frica lui Dumnezeu și în credință. Dorințele și poftele lor nu trebuie împlinite, decât celea cari sunt de lipsă pentru susținerea trupului. Nu trebuie suferiți a se împrieteni cu oricine. Noaptea din casă nu trebuie lăsați nici odată. Pe cât putem să-i dăm la școli bisericesti și în internate, iar dacă nu-i putem așeza în internate, să alegem foarte bine gazdele cărora îi încredințăm.

Și apoi — lucrul cel mai de căpetenie! — trebuie trimiși cel puțin odată la lună, ca să se spovedească și împărtășească.

Ceice vor face astfel, pot fi aproape siguri, că nu vor avea copii ca cei pedepsiți Vinerea trecută la București, ci copii cinstiți și cum se cade.

(Im.)

**Călătoria Marelui Voevod Mihai**  
Moștenitorul tronului, Alteța Sa Marele Voevod Mihai, a plecat în săptămâna trecută în Italia, unde la Veneția era așteptat de dulcea sa mamă Elena. Mama și fiul, după duloasa revedere, au rămas împreună și au făcut plimbări prin minunatul oraș al apelor. M. Sa Elena s'a mirat cât de mare i-a crescut fiul. Voevodul Mihai va rămâne în Italia 4 săptămâni.

**Noul vicar general dela Blaj.** Extența Sa Înaltpreasfințitul nostru mitropolit Vasile a numit, în locul adormitului în Domnul Dr. Ambroziu Chețianu, de vicar general arhiepiscopesc (locțiitor al Mitropolitului) pe *Păr. Iacob Popa*, canonic mitropolit și prepozit capitular, adevărat președintele canonicilor. — Sincere felicitări!

**Ungurul vlădică ortodox.** Ungurii lui Horthy multe încearcă, numai să-și poată face un picur de nădejde, că va mai reinvia vreo dată vechea Ungarie. Mai de curând un preot ungar dela Szentes, care se numește pe sine „ortodox“ a făcut o adunare în parohia lui și s'a ales „episcop al bisericii ortodoxe ungurești“. Cine a mai auzit vreodată de unguri ortodocși? De unde au răsărit ei și cu ce scop? Scopul este vădit: în Ungaria cea nouă au mai rămas sate românești și sârbești, ai căror locuitori sunt de religia ortodoxă. Și ce s'au gândit ungurii: pe aceștia curând îi putem măcina, dacă le dăm popi maghiari ortodocși, cari, în loc să facă slujbele românește ori sârbește, le vor face în limba lui Árpád. Plănuit și făcut. Iar la Szentes ortodoxul Németh István a și năpărlit episcop într'o noapte!

Noroc că așa grăbită pravoslavie a rușinat și pe miniștrii dela Budapesta cari au înfruntat greu pe râvnitorul de mitră dela Szentes și i-au dat poruncă aspră să nu cuteze a se socoti episcop căci alegerea nu s'a făcut cu știrea și învoirea guvernului unguresc.

Hajdudorogul a fost stricat cu România Mare, acum e la rând Szentesul ortodox!

**„Agru“ în Geoagiu de Jos.** În ziua de 8 Iulie s'a înființat în parohia greco-cat. Geoagiu de Jos, jud. Hunedoara, o secție a „Agrului“ în care s'au înscris 60 membri. Conducerea secției a fost aleasă în felul următor: *Președinte d. Gavril Todica*, vicepreședinte Iacob Sârbu și Nicolae Bolla, secretari Alexandru Crișan preot și dr. Zulfia Todica, bibliotecari Nicolae Ferdeș și Octavian Mumeta, casier Ioan Ferdeș. — Dorim muncă rodnică și spor bun!



## Unirea între noi

„Fraților, rogu-vă pe voi, pentru numele Domnului nostru Isus Hristos, ca toți să grațiți una, și să nu fie între voi desbinări, ci să fiți uniți într'un gând și într'o înțelegere”. Din apostolul duminicii VIII. după Rusalii (I. Cor. 1, 10-17).

Purcezând din aceste cuvinte ale sf. apostol Pavel, se cuvine să ne gândim astăzi 1) la unirea care trebuie să domnească între noi, pentru că Dumnezeu o voiește aceasta, iar pe urmă 2) la mijloacele pe cari trebuie să le întrebuițăm ca să fie între noi această unire.

1. Dumnezeu dorește să fim uniți și într'un cuget, »pentru că Dumnezeu nu este al învrăjbirii, ci al păcii», după cum atât de simplu dar cuprinzător ni-o spune sf. apostol Pavel la I. Corinteni 14, 33, și precum atât de frumos ni-o spune și în apostolul de astăzi: »Fraților, rogu-vă pe voi, pentru numele Domnului nostru Isus Hristos, ca toți să grațiți una și să nu fie între voi desbinări, ci să fiți într'un gând și într'o înțelegere».

Dumnezeu nu numai că vrea unirea și buna înțelegere dintre noi, ci urește din inimă pe acela care seamănă ură între frați, după cum ni-se spune la proverbe 6, 19. Bine să-și însemneze deci ceice nu se ocupă decât cu sămănarea desbinării, zavistiei și urei între frați, ce înseamnă a fi urt de Dumnezeu însuși.

Dumnezeu mai urăște și pe ceice trăiesc în neînțelegere, în desbinări și în prici, neimpărtășindu-i cu darurile sale cele cerești, de aceea se și zice, la Matei 12, 25: »toată împărăția ce se împărechează întru sine, se va pustii și toată cetatea sau casa ce se împărechează întru sine, nu va sta». De câte ori nu s'au nimicit case și familii întregi, numai pentru că erau împărecheri între ele, și de câte ori n'au dus astfel de zavistii la beții și pe urmă la ucideri și sinucideri!

Domnul nostru Isus Hristos a spus la cina cea de pe urmă: »Iară nu mă rog numai pentru aceștia, ci și pentru ceice vor crede prin cuvântul lor întru mine; ca toți să fie una precum tu, Părinte, ești întru mine și eu întru tine, ca și ei întru noi una să fie, ca lumea să creadă că tu m'ai trimis» (Ioan 17, 20-23). Că apoi cei dintâi creștini cât erau de uniți, în cuget și simțiri, ni se istorisește la Faptele Apostolilor 4, 32: »Iară mulțimea celor ce credeau avea o inimă și un suflet». Iară sf. Pavel atât de frumos îi roagă pe Filipeni: »pliniți bucuria mea, ca una să gândiți, o dragoste având, cu un suflet fiind, una gândind, nimica cu ceartă sau cu mărire deșartă, ci unul pe altul cu smerenie socotind a fi mai de cinste decât pe sine» (2, 2-3).

2. Întrebarea e acum, ce să facem noi ca să readucem în sânurile noastre această unire? Sf. apostol Iacob întreabă: »de unde sunt rășboaie și sfezi între voi?»

ca să răspundă tot întrebând: »Au nu de aici, din poftele voastre, cari se bat în mădulările voastre» (4, 1)?

Și cari sunt aceste pofti?

Înainte de toate pofta ochilor, pofta trupului și trufia vieții.

Cine ar putea arăta toate relele cari vin din cauza poftii ochilor, de a avea adecă tot ce au și alții, mai ales însă avere? Câte zavistii, certe, scârbe, împărecheri, priciri, bătăi, omoruri, furturi și aprinderi nu s'au întâmplat în urma acestei pofti atât de rele?

Dară pofta trupului câte familii nu a stricat, câte omoruri nu a produs și pe câți copii nu i-a lăsat orfani?

Și apoi trufia vieții, pe care Isus fiul lui Sirach o numește maica tuturor relelor (10, 15)? De unde se naște neascultarea, ura, despărțirea de biserică?

Mai trebuie apoi să ne nizuim a lua pildă dela oamenii cu adevărat mari și a fi pașnici. Avraam s'a îndestulit cu pământul cel mai slab, numai ca să nu se sfădească cu Lot, de aceea l-a binecuvântat Dumnezeu prin urmașii săi și l-a învrednicit să se nască dintre urmașii lui însuși Fiul lui Dumnezeu. Despre sf. Francisc Saleziu ni-se povestește că a închiriat o casă la Roma, în nemijlocita apropiere a râului Tibru. Proprietarului casei nu i-a plăcut de el și l-a dat afară pe nedreptul. Sf. Francisc Saleziu s'a mutat, dar încă în aceeași noapte a venit o mare furtună care a nimicit casa. Sf. Igațiu de Loyola se reîntorcea acasă de pe pământul sfânt, cu o corabie, din care însă l-au dat afară, încă înainte de plecare. S'a urcat în altă corabie, sosind în pace în Europa, pe când corabia cea dintâi s'a înecat în mare lângă insula Cipru. Iată cum pedepsește Dumnezeu pe urzitorii răutăților!

Pentru a păstra unirea între frați, mai trebuie să avem apoi răbdare, suferind cu credință, nădejde și dragoste toate necazurile, durerile, boalele, suferințele și nenorocirile acestei vieți, luând pildă dela Mântuitorul nostru Isus Hristos care atâtă a suferit și încă pentru noi.

Dacă apoi dorim să fie și să domnească pacea între frați, »viața noastră trebuie să fie ascunsă ca Hristos întru Dumnezeu» (Coloseni 33). Să nu trăim deci prea mult la arătare, să nu voim a fi pretutindenea de față și să nu ne amestecăm prea mult în treburile altora. În forma aceasta nu vom provoca desbinări, vom ști să păstrăm unirea între frați și ne vom feri de priciri.

De aceea să citim și recitim cât mai des cuvintele apostolului de astăzi: »Fraților, rogu-vă pe voi, pentru numele Domnului nostru Isus Hristos, ca toți să grațiți una, și să nu fie între voi desbinări, ci să fiți uniți într'un gând și într'o înțelegere».

### Părintele Iuliu

**Intr'un sat din Basarabia au turbat 30 de familii.** O groaznică și nemai-pomenită întâmplare s'a petrecut în săptămâna din urmă într'un sat din jud. Cetatea Albă. Un țaran cu numele Luca Dobranski, avea o vacă bună de lapte pe care vânzându-l făcea bani frumoși. Vreo 30 de familii mâncau lapte dela vaca lui. S'a întâmplat însă că, fără să se știe din ce pricină, vaca a turbat. Toate familiile cari cumpărau lapte dela acel țaran s'au îmbolnăvit de turbare. De multă vreme nu s'a mai auzit de o așa nenorocită întâmplare.

## CUM STA LUMEA ȘI ȚARA

### Marile serbări dela Năsăud

Depunerea jurământului de credință a batalionului I grănițesc de Gardă Regală, în prezența M. S. Regelui Carol II-lea

Mărețele zile de sărbătoare pentru Nașudul românesc și cultural a dat dovada unui bogate și impunătoare manifestații a graniței, a sufletului, a bătrânelor cătane negre de pe valea bătrânului Someș.

Întreaga populația acestui județ a luat parte la desfășurarea lor, în frunte cu harnicul și nebositul prefect dr. D. Nacu.

Deja din ziua de Marți 9 Iulie, oaspeții și înalții demnitari sosesc, pentru a participa la luarea jurământului de credință a batalionului I grănițesc de Gardă Regală în prezența M. S. Regelui Carol al II-lea.

În frunte cu fanfara năsăudensilor cu 20 de lăutari, cu prapori primesc la intrare în oraș pe P. S. Sa Dr. Iuliu Hossu, unde un bun venit a fost rostit de dl primar al orașului Năsăud, dr. Ștefan Lupu. În corpore, P. S. Sa este condus până în Piața Uairii, în fața Catedralei gr.-cat. unde în fața porții de primire și a oficialităților, Excelența Sa a primit salutul confesiunilor, cărora le răspunde cu caldă dragoste sufletească.

În numele Reuniunii „Sf. Maria”, dna Bancu aduce înaltului Păstor sufletește urări de bun sozit, prin cuvintele: »Întru mulți ani Stăpâne».

La intrarea în sfânta Catedrală, Rev. domn Gavril Blehigean, încunjurat de un sobor de 30 preoți, aduce salutul credincioșilor, după care urmează oficierea vecernei pontificată de Excelența Sa.

Haină de mare sărbătoare a îmbrăcat întreg Nașudul, în ziua de Miercuri, 10 Iulie, când a zosit M. S. Regele Carol II., pentru ca, în prezența Majestății Sale, să se ia jurământul de credință a batalionului I grănițesc de Gardă Regală.

Piața Unirii a micului orașel, frumos împodobită cu covoare românești, cu drapelul și cumuni verzi de stejar, măreau sărbătoarea zilei și mai mult, pe lângă marea de capete îmbrăcate în costumul național, care se aduna mereu, în frunte cu fanfarele lor.

Zi de mare sărbătoare, zi de înălțare sufletească pentru întreaga graniță! Văzduhul era cutremurat de scourile fanfarelor, cari ridicau și mai mult însemnătatea zilei.

Mulțimea care venea din despărțirile județului, venea cu mărețul, sfântul și curatul gând, de a vedea pe M. S. Regelui Carol II-lea, simbolul neamului românesc.

Catedrala gr.-cat. primește des de dimineață mulțimea dornică să participe la serviciul divin, pontificat de P. S. Sa Dr. Iuliu Hossu, încunjurat de un sobor de 40 preoți, după care predica Excelenței Sale a ridicat și mai mult însemnătatea zilei.

Terminându-se serviciul divin comuna în cea mai perfectă ordine se îndreaptă cu fanfarele lor spre „Lagăr”, locul unde urma să primească mulțimea pe M. S. Regele Carol II-lea.

Iată și batalionul I grănițesc de Gardă Regală sub comanda energicului și harnicului lui comandant, instalându-se în fața Tribunei Regale.

Mulțimea aranjată în fața Tribunei Regale așteaptă nerăbdătoare sosirea M. S. Regelui Carol II-lea, mizica militară a Reg. 84 Inf. întonează Imnul Regal, mulțimea acamă, iar comandantul batalionului I grăni-

## Scrisoare din Paris

— Dela corespondentul gazetei noastre —

Paris, la 14 Iulie 1934

Un popor de 42 milioane suflete își începe azi obișnuitele serbări naționale de 14 Iulie. Parisul celebrează 14 Iulie 1789, data căderii și nimicirii închisorii „Bastiliei”, fortăreața tirăniei, unde domitorii de pe acele timpuri închideau fără milă pe toți acei cari nu erau bine văzuți înaintea ochilor lor. Această dată a revoluției franceze a însemnat începutul erei de libertate.

Francezul îmbuibat de sumeție națională, sărbătorește timp de trei zile, simbolul acestui mare eveniment național. Inima fiecăruia tresare de bucurie petrecându-și toți fără deosebire. Unii în oraș, alții la țară. Mulți au părăsit Parisul.

### Prin gări

Imbulzala e mare. Ghișeele pentru bilete sunt înconjurate de călători. Trenurile speciale, încărcate, părăsesc gara. Lumea aleargă strigă. Unii își târăse bagajele după ei. Hamalii lipsesc. O mulțime de călători clasa a treia au dat năvală în clasa întâia. Șeful gării, funcționarii nu-și mai știu capul, sunt buimăciți. Alții mai pierd și trenul. Mii de parizieni au părăsit sgomotul orașului: unii spre mare sau spre câmpie, alții spre munte. Cei cari au rămas însă la Paris, își petrec și se delectează la privirea minunățiilor de diferite feluri.

### Iluminațiile

Pe lângă marile manifestații oficiale: defilarea armatei, retragerea cu torțele, la cari participă membrii guvernului în frunte cu președintele republicii, aproape în toate centrele și piețele principale s'au aranjat baluri și deoseuri de nespusă măreție.

S'au produs focuri artificiale pe malurile „Senei”. Imposibilitatea și iluminarea edificiilor municipale și departamentele deasupra cărora fălăie, mândru, tricolorul francez.

Bisericele, palatele, monumentele, statuetele: toate sunt într'un decor de lumini electrice.

### Dansuri vesele pretutindeni

Au început în aerul liber, pe bulevarde, prin pieți, înaintea cafenelelor, la sunetul plăent și atrăgător al muzicii, la lumina lanternelor magice de diferite culori, ce stărnau în formă de ghirlande de-a curmezișul străzilor.

Muzici, dansuri, fanfare... de parcă te luau pe sus, totul alelăuia o atmosferă de o uimitoare vioiciune.

Francezii, prietenii noștri, au taina acestor mărețe serbări populare, unde toți își petrec fără deosebire: dela cei mai tineri băieți și fete — până la cei mai bătrâni, într'o însuflețire mișcătoare.

Terasa oafensei era ticsită de lume.

Cei micuți au uitat de somn și stau încantați, privind la figurile și năsdăvăniile muzicanților.

Chelnerul nu mai birue să-și servească oamenii cu beuturi, cari de cari mai alege. Și apoi „dăi cu bere, dă-i cu vin”.

Românii cari au rămas pe la Paris, mai împrăștiți pe ici pe colo, vor dansa și își vor petrece și ei; dar nu vor avea plăcerea și farmecul de a vedea întinsându-se vr'o horă, sârbă, ardeleană sau vr'un călușer.

Vor bea însă și ei câte un pahar în cinstea republicii franceze, căci doară odată e numai pe an, 14 Iulie.

\*

## Domnul Tătărăscu la Paris

Primul ministru al țării noastre sosind Miercuri dimineață în capitala Franței, i-s'au făcut întâmpinări și primiri călduroase din partea guvernului francez.

Franța a fost foarte încântată de primirea pompoasă ce i-a făcut țara noastră ministrului ei de externe. Și ca o dovadă a întăririi legăturilor de pretenie între țările surori: Franța și România, Francezii au voit să facă aceeași primire reprezentantului țării noastre.

După sosire Dl Tătărăscu depune o cunună de flori — înfășurată în tricolorul românesc — pe mormântul soldatului necunoscut.

Președintele republicii franceze a dat un mare dîneu în onoarea solului nostru.

„Scopul vizitei — a declarat domnul Tătărăscu, — e aranjarea unor chestiuni ce interesează cele două țări”.

Parisul nu e străin primului ministru. Zilele trăite din viața studentesească — pe care o petrecu în acest cartier latin, cartierul școalelor, a timerimei turbulente și studioase a cărui fisionomie specială farmecă și reține vizitatorul, — îl face să revie multe amintiri plăcute.

Aici pe băncile prăfuite a facultății de drept dl Tătărăscu își luă doctoratul în drept.

De atunci s'au scurs ani de zile... și Dl Tătărăscu se întoarce în Franța ca reprezentant al țării noastre și azi alături de președintele republicii franceze ia parte la renumitele și pompoasele serbări naționale franceze.

Daniel I. Ieran

## Afacerea cu Skoda se încurcă tot mai rău

Comisia parlamentară care cercetează „cazul Skoda” a ascultat în săptămâna trecută pe d. general Uică, fost ministru de războiu, iar azi comandant de corp de armată la București. Domnul General Uică a fost ascultat ca martor, fiindcă Domnia Sa era comandant la București și în timpul când s'a pornit procesul Skoda și, fiind atunci stare de asediu, arestarea lui Seletzky și cercetările s'au făcut de către armată.

La ascultarea Sa, d. general Uică a spus, că după arestarea lui Seletzky, a venit la D-Sa cineva, un om mare, și i-a făgăduit 20 milioane Lei, dacă dă drumul arestatului, ori măcar să-l trimită la spital.

Această declarație a d-lui general Uică a stârnit în toată țara o valvă cumplită. Lumea se întreba, pe drept cuvânt eu comisia de anchetă dimpreună:

— Cine să fie acel om mare și însemnat care să fi făgăduit mită unui general al țării, pentru eliberarea unui întemnițat atât de deochiat?

Însă d. general a răspuns la comisie:

— Nu pot să-l descopăr, fiindcă mă leagă un jurământ mai cumplit decât cel făcut aici, în fața Legii!

Această nouă declarație a turburat și mai mult lumea și țara era și mai greu frământată de bănuțel.

— Acolo am ajuns — să zicea pretutindeni — ca un general să nu descopere pe făcătorii de rele, pe mituitori și ticăloși?

Sub povara unor așa cumplite judecăți ori poate și a altora, d. general Uică după trei zile a descoperit pe omul cu mita:

Ar fi colonelul Marin Șeinescu, prieten vechiu și om de casă al dlui general însuși! Valva crește.

Vine comisia și chiamă pe d. Colonel Șeinescu la ascultare, întrebându-l, dacă este adevărat ceace îi impută d. general Uică?

creșc de Gardă Regală dă raportul, după care M. Sa. trece în revistă batalionul.

Urmează serviciul divin săvârșit de P. S. Sa Stros, episcop militar ortodox, înconjurat de 5 preoți. Răspunsurile au fost date de corul condus de pâr. prof. Ștefănuți; iar un sobor de 40 preoți îmbrăcați, în frunte cu Excelența Sa Dr. Iuliu Hossu, a asistat la oficierea serviciului divin, fără a servi, din cauza unor neînțelegeri de ordin confesional.

Jurământul batalionului I grănițeresc de Gardă Regală se ia de către I. P. S. Stros, pentru toți ostașii, în urma căreia Col. Florescu, într'o cuvântare, arată importanța batalionului de grăniță, cari de azi înainte este vajnicul apărător al neamului, Țării și Tronului. După aceea M. Sa. Regele Carol II lea se adresează ostașilor grăniceri, spunându-le, că de azi înainte acest batalion grănițeresc, prin depunerea jurământului de credință către Regele lor, și-a luat datoria sfântă de a servi cu credință Patria, Neamul și pe Regele lor. Majestatea Sa arată faptele glorioase ale înaintașilor lor, a vestiteilor cătane negre, de cari să fie mândri și pe cari trebuie să-i urmeze, punându-și la serviciul neamului toată munca și dragostea lor.

Dl senator dr. Oanea, în numele grănicerimei, aduce omagiul de credință, punând la picioarele tronului întreg devotamentul de iubire față de M. S. Regele, cari de azi înainte a sfîșit pământul scump al grănicerilor.

După aceasta a urmat defilarea batalionului I grănițeresc, de Gardă Regală, a vechilor cătane negre îmbrăcate în sumane negre, urmând în ordine desăvârșită, voluntarii, peste 100 de călăreți îmbrăcați în frumoasele costume naționale a regiunii și comunele cu fanfarele lor.

Terminându-se defilarea, M. S. Regele cu întreaga suită a urmat pe jos drumul până la Școala Normală, unde a vizitat muzeul și arhiva grănițerească, de unde a luat parte însoțit de invitații și șefii de autorități, la bufetul bine și bogat asortat; în timp ce corul condus de pâr. Prof. Ștefănuți îmbogățite programul cu diferite bucăți bine reușite.

M. S. Regele la intrare în sală este primit cu furtunoase aclamațiuni, iar corul intonează Imnul Regal.

După ce s'a luat această gustare, M. S. Regele întovărășit de Domnii Miniștrii și adjuvanții regali se îndreaptă cu mașinele spre Piața Unirii, urmând drumul spre gară.

Trenul Regal ia încet direcția Ilva-Mică, unde M. S. Regele este primit cu aceeași ceremonie. Acolo s'a făcut inaugurarea liniei ferate Ilva-Mică—Vatra Dornei.

În sunetele aclamațiilor puternice de „Ura”, trăiască M. S. Regele Carol II-lea, Majestatea Sa părăsește pământul scump și sfânt al grănițerilor născuși, la orele 4 $\frac{1}{2}$ , luând astfel sfârșit marile serbări onorate de M. Sa Regele.

Ol. I. Barna

**Spărgători de biserici.** În jud. Sălaj, lumea era îngrozită de faptele unor răufăcători cari intrau în biserici, le jefuiau de tot ce aveau mai de preț și plecau mai departe. Luau din biserici banii adunați din mila credincioșilor și alte lucruri de valoare pe cari le vindeau apoi la bijutieri. Vreo opt biserici, din cele mai fruntașe comune ale județului, au fost jefuite astfel. S'au trudit mult posturile de jandarmi până ce au dat de urma răufăcătorilor. Ei adevă erau o bandă întreagă, în frunte cu un anumit Lukács Gyula. A fost prins până acum numai conducătorul. În urma epuselor lui, jandarmii au plecat în căutarea celorlalți tovarăși.

Colonelul Șeinescu se joară și se blăstămă în fel și chip, că *niciodată n'a făgăduit dlui general Uică* o asemenea sumă pentru eliberarea lui Seletzkyl. N'a făgăduit că n'avea de unde și nici nu avea nici o încredințare pentru aceasta.

Domnul general Uică susține însă că *bă da*, propunerea de mituire i-s'a făcut și vinovatul este colonelul Șeinescu.

Între cercetări s'a mai aflat, că cei doi înalți ofițeri au încercat împreună să găsească pe un alt mitarnic în locul lui Șeinescu, dar în celea din urmă nu s'a învoit generalul.

Până luni în 16 Iulie aici erau cercetările în afacerea Skoda. Această săptămână trebuie să lămurească negura cu mita, colonelul Șeinescu:

— A făgăduit milioanele sau nu le-a făgăduit?



### Primirea la sf. teologie în Blaj.

Tinerii români gr. cat. cari au absolvat liceul și au făcut bacalaureatul pot să ceară primirea la sf. teologie din Blaj, până cel mult la 15 August. Că ce documente trebuie să alăture la cerere, se poate vedea din circularul Nr. VIII—1934 al Preavenerabilului Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj, care se află la fiecare oficiu parohial.

**O magazie cu explozibil vechiu aruncată în aer.** La începutul acestei săptămâni, o detonătură puternică a speriat o parte întreagă a Bucureștilui. O magazie cu material explozibil din timpul războiului, a fost aruncată în aer. Materialul a explodat din cauza căldurilor prea mari. Un soldat care făcea de sentinelă la magazie a fost omorât, iar alți doi cari se aflau în apropiere n'au putut fi încă găsiți.

**Invățătoare tălate ds tren.** În gara Perival din apropierea orașului Iași trenul accelerat a surprins pe linie două doamne, cari căutau să urce într'un alt tren. Una dintre ele a fost zdrobită de tot, care a și murit, iar a doua a fost numai rănită rău la cap și la un picior. Erau două învățătoare din comunele apropiate și anume Teodosia Tohac și Ileana Gorea.

**În atențiunea părinților cari au copii orbi.** În Așezământul pentru asistența orbilor din Cluj, Calea Dorobanților 25 se primesc pentru anul școlar 1934—1935 copii orbi (numai băieți), potriviți pentru învățământ, în etate de 7—12 ani împliniți. Cererile însoțite de actul de naștere și certificatul medical, din care să se cunoască că copilul este sănătos și educabil, sunt a se trimite până la finea lunii August: *Așezământului pentru asistența orbilor, Cluj.*

**Un templu se aprinde în timpul slujbei.** În îndepărtata Indie s'a întâmplat de curând o groaznică nenorocire asemănătoare cu aceea dela Costești de acum vreo câțiva ani. Un templu s'a aprins în timpul slujbei, fiind de față o mulțime de credincioși. S'a produs o învâlmășeală de nedescris. Vreo 30 de persoane au fost arse de viu, iar altele 40 au fost rănite pe față și pe corp de mulțimea arsurilor.

## Romii la Blaj

Duminecă în 15 Iulie Romii din județul Târnava-Mică au avut la Blaj o adunare cu delegați, cu drapel și cu paradă frumoasă. A coborât între dânsii însuși *d. Lăzurică* voevodul dela București, care ostenește pentru ridicarea neamului, atât de hulit și de batjocorit până acuma, al țiganilor. Adunarea s'a ținut pe Câmpia Libertății, unde s'a sfințit steagul din acest județ, al uniunii. Au rostit cuvântări *d. Andrei Zima* conducătorul din Blaj al mișcării, *d. Lăzurică* dela București și alții.

La sfințirea steagului s'a văzut că Romii deșteptați știu să găsească bani pentru luminarea și ridicarea lor.

După adunare a fost un banchet la hotel »Univers« iar seara o producție cu muzică, teatru și bal.

În legătură cu adunarea de mai sus *d. G. A. Lăzurică*, care iscălește »publicist și voevod al Romilor«, ne-a trimis o scrisoare la gazetă, în care ne roagă să arătăm că D-sa, deși misionar al Patriarhiei din București, nu înțelege să insiste ca Romii de alt cult să treacă la biserica ortodoxă. Și mai declară că Uniunea Generală a Romilor nu este o grupare politică. Noi, prin aceasta, îi împlinim dorința.

## Posta gazetei

### Dușmanii foii

Dușmanii foii sunt toți aceia cari au primit-o ani de-a rândul, s'au fâlit că sunt și dânsii oameni cu carte, iar acuma, când le cerem bani, nu vreau să ne mai cunoască.

Incepem lista unor asemenea restanțieri:

<i>Boldea Teodor</i> , Băgău, dator	1027 Lei.
<i>Roșian Ioan</i> >	572 >
<i>Crișan Gheorghe I. Istrate</i> Băgău	870 >
<i>Oltean Teofil</i> , Băgău	330 >
<i>Rodean Mihail</i> >	750 >
<i>Iuga Ștefan</i> >	702 >

Lista trimisă spre încasare prin preotul comunei, ne-a fost înapoiată fără nici un ban, cu toate că am cerut numai jumătate din datorii. Vadă Cel de sus. Vom continua și cu alte liste!

**Păr. Al. Oltean, Ploești.** Am primit, prin păr. redactor Iuliu Maior, Lei 600, abonamentul pe 1934 a Sf. Voastre, a d-lor Gh. Suci, Al. Furnea și V. Hanc. Totdeodată Vă trimitem și câte 10 exemplare din gazetă, începând cu numărul acesta. Observăm că gazeta dlui V. Hanc merge pe adresa Vaidacuta, p. Bahnea, jud. Târnava Mică. Vă mulțumim foarte mult pentru interesul ce îl purtați gazetei.

**Ioan Andraș com. Abrămuș.** Am primit dela M. O. D. Antoniu Băliban, protopop în Mărghita, suma de Lei 75, în contul abonamentului D. V.

**E. P. B.** Aveți de plătit încă pe 1931 Lei 30; 1932 Lei 180; 150 pe anul curent.

**Dlul Ioan bx 308 Sharon pa.** Redactorul nostru a primit cu mulțumită atât timbrele cât și sămânța de flori, ceace prin aceasta chitează.

Redactor: IULIU MAIOR.

Școala Comercială Superioară gr.-cat. de băieți din B L A J

Nr. 445—1934.

## Condițiuni de primire

1. În clasa I. se pot înscrie elevii cari au dobândit certificatul de absolvirea gimnaziului (3 clase) conform legii învățământului secundar din 1928, cei ce au terminat 4 (patru) clase gimnaziale sau cari au absolvat vreo școală comercială elementară și elevii absolvenți ai 4 clase normale.

Acești din urmă însă numai întrucât au etatea de 15 ani împliniți la 1 Septembrie 1934

Tipografia Sminarului Teologic gr.-cat. Blaj

și după ce vor fi supuși unui examen de admitere, scris și oral, după programa gimnaziului conform ordinului ministerial Nr. 112.531 din 11 Iulie 1934.

2. În clasele II, III și IV se pot înscrie elevii cari au promovat clasele precedente ale unei școli de comerț superioare.

3. Înscrierea se face numai pe baza unei cereri timbrate cu timbru fiscal de 8 Lei + 1 Leu timbru de aviație, care se va trimite la adresa Direcțiunii, cel mai târziu până la 31 August. Cererea o va face părintele sau tutorul, cu arătarea profesiei și a locuinței. Se va alătura și un plic adresat gata, pentru a i-se putea trimite răspunsul la vreme.

4. La cerere se va anexa: a) actul de naștere dela ofițerul stării civile, b) actul de botez dela parohia unde a fost botezat, c) certificat școlar despre ultima clasă făcută, iar, în caz că un an nu a cercetat nici o școală, certificat de moralitate dela primăria comunei în care a petrecut acel an, iscălit și de parohul respectiv, d) actul de cetățenie, e) certificatul de revaccinare. Părinții elevilor cari au studiat anul trecut la această școală vor menționa în cerere cari acte se găsesc la cancelaria școlii, cele ce lipsesc alăturându-le la cerere.

5. Examenele de corigență se țin ziua de 13 Septembrie dimineața la orele 8. Elevii corigențiși vor înainta Direcțiunii, pentru a putea fi admiși, o cerere legal timbrată, cel mult până la 31 August.

6. Taxa școlară este Lei 2000 + 100 Lei taxă de excursie și 50 Lei taxă de stricăciuni, total Lei 2150. — La înscriere se vor plăti 1250 Lei, în Ianuarie 450, iar după Paști încă 450 Lei. Scutire nu se dă decât dela taxa de frecvență, adevă dela Lei 900.

Ceice sunt de altă naționalitate, plătesc taxă de frecvență dublă, așadară cu totul 3050 Lei. Elevii repetenți, reînscriși în aceeași clasă, mai plătesc în plus o taxă de 500 Lei iară cei corigenți câte 100 Lei pentru fiecare obiect de studiu la care vor fi examinați conform ordinului ministerial Nr. 123.410 din 1931.

7. Elevii pot fi interni și externi. Ceice doresc să fie interni, vor face o cerere adresată Direcțiunii Școlii Normale gr.-cat. de băieți din Blaj, trimițându-o, pentru cruțarea cheltuielilor postale, acestei Direcțiuni care apoi o va transmite Direcțiunii respective. Taxa de întreținere în Internat este de Lei 7000, care se poate plăti în trei rate anticipative, anume: 3000 Lei la înscriere iar câte 2000 Lei după vacanțele de Crăciun și de Paști. Elevii cari doresc să rămână externi vor cere voie, din caz în caz, dela Direcțiune să locuiască în oraș, arătând și gazda la care doresc să locuiască. Este în interesul părinților să-și înscrie băieții în Internat, unde sunt bine supravegheați și hrăniți, având la îndemână și un părinte spiritual, care se îngrijește de educația lor religioasă.

8. Conform ordinului ministerial Nr. 55.000 din 1933, în anul școlar viitor, uniforme școlare sunt obligatorii. Direcțiunea se va îngriji să aducă, prin cooperativa școlii, materie cât mai bună și mai ieftină, direct dela fabrică, și ca confecționarea să se facă prin croitori de încredere.

8 Cursurile încep în ziua de 15 Septembrie la orele 8 dimineața.

Blaj, la 14 Iulie 1934,

Direcțiunea

Iubiți cetitori!

Nu uitați să trimiteți prețul abonamentului la foaie!